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DAV PUBLIC SCHOOLS, ODISHA ZONE 

PERIODIC ASSESSMENT- 1, 2023-24 

 Please check that this question paper contains 04 printed pages. 

 Check that this question paper contains 9 questions. 

 Write down the serial number of question in the left side of the margin before 

attempting it. 

 The students will read the question paper only and will not write any answer on the 

answer script during this period 

                                                       CLASS-VII 

SUBJECT- LOWER SANSKRIT 

Time- 1hr. 30 min                                                           Maximum Marks- 40  

 

1. अधोलऱखितानुच्छेदं ऩठित्वा प्रश्नान ्उत्तरत।  

अस्माकं भारते बहव: नद्य: सन्तत । तास ुनदीषु गङ्गा ऩववत्रा अन्स्त। सा ववशाऱा अन्स्त। 
सा अवऩ गलभरतमा नदी अन्स्त। वहव् तीथथयात्रीण् ववववधप्रदेशेभ्य् आगत्य तत्र  स्नानं 
कुवथन्तत। गङ्गास्नानात ्ऩरं ते भगवततं दशथनं कुवथन्तत। भगवत: आशीवाथदेन ते ऩुण्य ंऱभतते । 
सा गङ्गा ठहमाऱयात ्ननगथच्छनत।  

I. एकऩदेन उत्तरत            [1×2=2] 

(क) नदीषु का ऩववत्रा अन्स्त ? 

(ि)  गङ्गा कस्मात ्ननगथच्छनत ? 

II. ऩूणथवाक्येन उत्तरत।           [2×1=2] 

 के ववववधप्रदेशेभ्य् आगत्य तत्र  स्नानं कुवथन्तत ? 

III. ननदेशानुसारम ्उत्तरत ।         [½×2=1] 

(i) "नदीषु गङ्गा ऩववत्रा अन्स्त।" इत्यत्र ककम ्कियाऩदम ्? 

(क) नदीष ु    (ि)  गङ्गा     (ग) अन्स्त    (घ)  ऩववत्रा 
(ii) "वहव् तीथथयात्रीण्" इत्यत्र ककम ्ववशषेणऩदम ्? 

(क) वहव्     (ि) तीथथयात्रीण्      (ग) अन्स्त     (घ)  ऩववत्रा 
2. चित्रानुसारं मञ्जूषात् उचितऩदै: ररक्त-स्थानानन ऩूरयत।     [1×5=5] 

 

 
 
 
 
 
 

(i) स: ऩुन् ऩुन् __________ अकरोत ्।    (ii) सह्ऩाठिन: तस्य_______ कुवथन्तत स्म । 
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(iii) स: घटस्य अध: ________ अऩश्यत ्।    (iv) ऩुन् ऩुन् _____ अभ्यासम ्अकरोत ्। 
 
 
 
 
 
 
 

(v) अत्र ________ धावनत । 

 

     ऱेिनस्य,      शगृाऱ:,      ऩिनम,्        उऩाहासम,्       गतथम,्      

3. ननदेशानुसारं वणथसंयोजनं ववतयासं वा कुरुत।        [1×3=3] 

(i) ब+्अ+ऱ+्अ+व+्आ+न ् =______। 

(ii) म+्ऊ+ष+्अ+क्+अ: = _________। 

(iii) अधनुा =अ+ध+्उ+__+आ । 

4. रेिांककतऩदानां सन्तध-सन्तधववच्छेदं वा कुरुत।        [1×4=4] 

(i)  स: देव+आलयं गच्छनत । 
(क) देवाऱयं    (ि) दवऱयं    (ग) देवैऱयं    (घ) देवऱयं 
(ii)  अहम ्ववद्यालयं गच्छलम । 
(क) ववद्याऱ+यम   (ि) ववद्या+आऱयं   (ग) ववद्ये+आऱयं   (घ) ववद्य+ऱयं 
(iii)  अत्र ऩुस्तकं न + अस्ति । 
(क) नासती    (ि) नन्स्त    (ग) नान्स्त    (घ) नस्ती 
(iv) पुतिक+आलये अहं ऩिालम । 
(क) ऩुस्तकाऱये   (ि) ऩुस्तकैऱये  (ग) ऩुस्तकोऱये  (घ) ऩुस्तकआऱये 

5.ववकल्ऩेभ्य् उचितशब्दरूऩं चित्वा लऱित-         [1×4=4] 

(i)  _____ ववद्याऱयं गच्छन्तत। (बाऱक्/ बाऱका:)  
(ii)  तत्र _______ ऩिनत । (छात्रा:/ छात्र:) 
(iii)  _____  वने गजथनत । (लसहं: / लसहंा:) 
(iv)  _______ हसन्तत । (बाऱ: / बाऱा:) 
6. ववकल्ऩेभ्य् उचितधातुरूऩं चित्वा लऱित-        [1×4=4] 

(i) बाऱक् अत्र  _______।  (िीडनत / िीडन्तत) 
(ii) छात्रा: कऺायाम ्______। (ऩिनत / ऩिन्तत) 
(iii) वृऺ : मागे  ________।  (ऩतनत / ऩतन्तत) 
(iv) हररणा: वने _______ । (भ्रमनत / भ्रमन्तत) 
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7. अधोलऱखितानुच्छेदं ऩठित्वा प्रश्नान ्उत्तरत। 
कन्श्ित ्बाऱ् आसीत ्। स् बङ्गप्रदेशे एकन्स्मन ्ववद्याऱये ऩिनत स्म । स् यत ्ऩिनत तत ्
ववस्मरनत स्म। सहऩाठिन् तस्य उऩहास ं कुवथन्तत स्म l स् चिततयनत-  ककम ् अहं मूिथ्  
अन्स्म ? ककं मम भाग्ये ववद्या न अन्स्त? ऩरततु अहं तु ऩठितुम ्इच्छालम। तदा कक कतथव्यम ्
? एकदा स् मागे एक कूऩम ्अऩश्यत ्। कूऩस्य उऩरर एक: घट् आसीत ्। स् घटस्य अध् 
एक गतथम ्अऩश्यत ्। स: इमं सुतदरं गत ंक: ननलमथतवान ्? स् मातरम ्अऩचृ्छत-् मात् अहं 
कूऩे घटस्य अध् एकं गतथम ् अऩश्यम।् तं गतथम ् क् ननलमथतवान ् ? माता अवदत-् ऩुत्र ! 
प्रनतठदनं भूयो भूय् घट स्थाऩनेन स् गतथ ननलमथत् । 
I. एकऩदेन उत्तरत-         [1×2=2] 

(i) के तस्य उऩहासं कुवथन्तत स्म ? 

(ii) कूऩस्य उऩरर एक: क: आसीत ्? 

II. ऩूणथवाक्येन उत्तरत-         [2×1=2] 

स् बाऱ: बङ्गप्रदेश ेकुत्र ऩिनत स्म ? 

III. ननदेशानुसार उत्तरत-         [½×2=1] 

(i) " सुतदरं गत ं" अनयो: ककम ्ववशषेणम ्? 

(क) सुतदरं    (ि) गत ं  (ग)  इमं  (घ) स: 
(ii) " ऩरततु अहं तु ऩठितमु ्इच्छालम।  " अत्र कियाऩदं ककम ्? 

(क)  ऩरतत ु  (ि) अहं    (ग)  ऩठितुम ्  (घ) इच्छालम 

8. मञ्जूषात् उचितववशषे्यऩदै: ररक्त-स्थानानन ऩूरयत-     [1×5=5] 

(i) भीता:        __________________ । 

(ii) बुद्चधमान ्  __________________  । 

(iii) बऱवान ्    __________________ । 

(iv) तयूनतरा    __________________ । 

(v) एकाम ्     __________________ । 
     लसहं:,   गुहाम,्  ऩशव:,  संख्या,  शगृाऱ: 
9. रेिांककतऩदानन आधतृ्य प्रश्नननमाथणं कुरुत ।     [1×5=5] 

(i) स हं बऱवान ्आसीत ्। 

 (क) क:     (ि) कौ    (ग) के   (घ) का 
(ii) ऩशव् स हंाि ्भीता् आसन।् 

 (क) केभ्य:    (ि) कौ    (ग) कस्मात ्   (घ) का 
(iii) शगृालः उच्िै्  अवदत ्।  

 (क) ककम ्    (ि) कौ    (ग) क:   (घ) का 
(iv) घटतय अध् एक गतथम ्अऩश्यत ् । 
 (क) ककम ्    (ि) कस्य    (ग) कन्स्मन ्  (घ) का  

(v) बालक: वविारमग्न: आसीत ्

 (क) क:     (ि) कस्य    (ग) कन्स्मन ्  (घ) का  
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BONUS 

1. अधोलऱखितानुच्छेदं ऩठित्वा प्रश्नान ्उत्तरत। 
अत्र एक : हररण् अन्स्त। हररण् वने भ्रमनत । हररण् वृऺ स्य नीिै्  घासम ्िादनत। एक् 
तत्र आगच्छनत। हररण् शवरम ् ऩश्यनत। हररण् दरेू धावनत। शवर् हररणम ् मारनयतुम ्
इच्छनत। तदैव एक् बाऱक् तत्र आगच्छनत । बाऱक् शवरस्य समीऩे गच्छनत कथयनत ि। 
हररणम ् मा मारय । अहम ् हररणम ् ऩाऱयालम । एष् हररण् अनतसरऱ् अन्स्त। एष् 
अनतवप्रय् अन्स्त। 

                            प्रश्ना:     [1×4=4] 

1. हररण् कुत्र भ्रमनत ? 
2. हररण् कुत्र घासम ्िादनत ? 

3.क: हररणम ्मारनयतुम ्इच्छनत ? 

4. क: अनतसरऱ् अन्स्त ? 

 


